

# 传奇将军李克农在南京的反谍情报战

## 让白崇禧逃脱日谍谋杀

1937年8月27日,李克农带领几位助手匆匆离开上海,来到南京,奉党中央之命,出任陆军第18集团军驻京办事处处长,在中共中央驻京办事处代表秦邦宪、叶剑英领导下开展工作。他在上海时是以“17路军驻沪军需主任”的名义活动的,当时,淞沪战场打得很激烈,日军战机已开始频繁空袭南京。李克农有少将军衔,但他搬进鼓楼附近的傅厚岗66号(现青云巷41号)的一幢西式小楼里后,很少穿军装,盖因南京太闷热,天天高温逼人,而且全副武装也不便与各阶层人士接触开展工作。

一天上午,李克农和叶剑英、肖作云副官三人应大本营作战部的邀乘汽车去城西五台山上参观高射炮阵地。这的高射炮都是刚从德国进口的,较先进。苏、美、英、法等国外交官们也应邀上山参观。归途中李克农发现路边一个戴草帽的矮老汉有意无意地扔下一个纸团,又盯住他看了一阵才慢慢离开。李克农很敏感,便捡起小纸团上车摊开一看,是两行铅笔字:“日本特务要刺杀白总长务请转告他切切不可大意”。李克农很惊讶,这位神秘的老汉是谁人?他为何向我传递这情报?莫非他认识我?还是出于对我的信任?回到傅厚岗办事处小楼,李克农仍苦苦思索着,并和几位同志商量了此事。后来,大家都认为,此事宁可信其有,不可信其无,但又不得通过官方正式渠道告诫白崇禧注意安全。李克农随即想到在白氏身边担任机要秘书的

李克农与钱壮飞、胡底被誉为“龙潭三杰”。由于隐蔽战斗争的特点,李克农与他的战友们的惊心动魄的故事,长时间里鲜为人知。近年来,我国出版了李克农的传记,也上映了同名电视连续剧,展示了这位功勋卓越的传奇将军的波澜壮阔的人生,但李克农在抗战时期参与领导南京地区的抗日反谍斗争,人们却知之甚少……

中共秘密党员谢和赓。当下,他指派手下的情报分析员刘纪夫设法与谢和赓接上头。刘纪夫亦是情报战线的骨干,他应命而去。

谢和赓与刘纪夫联系上后,立即向白崇禧报警。白很感动,他虽说和蒋介石一向面和心不和,但都很反共。如今中共方面却出于抗战大局而向他打招呼,令他百感交集,他以后更加小心,加强了个人警卫力量,不定期更换住所,让日谍无从下手。

9月19日晚上,夜色浓重,下着小雨,清凉古寺的山门已关上,寺内灯火还闪亮着,树涛起伏,若远若近,广州路方向的路灯不知是否人为破坏,均熄灭了。七八个人影分两路从广州路和清凉山上潜往白氏别墅,试图翻院墙进入,引起犬吠。接着这些不速之客就扑向别墅,遇到卫兵们抵抗,双方发生枪战,各有人人员伤亡。偷袭者正是一些日军间谍。他们发现别墅内已有防卫,不敢恋战,在卫戍司令部巡逻部队赶到之前迅速撤退。其实,袭击事件发生的晚上,白崇禧确曾驱车去清凉山别墅,但他对几名卫兵作了交代后即悄悄地从前门进又从后门出,在两车卫兵护卫下出人意料地前往升州路上的某一处地方了。

此事过后,白崇禧对顾全大局、不记前仇、不究既往的

李克农等共产党人深表感激。

## 协查军火轮爆炸案

1937年11月15日晚,安徽芜湖江面上一艘满载军火的1500吨级货船突然发生大爆炸,烟云升空,凝聚成大团乌云。由于爆炸很突然,船员及押送的官兵们死伤过半。船很快倾翻沉入江底,损失惨重。一时从芜湖到南京,流言四起,议论纷纷,战乱中的老百姓更加人心惶惶。特别是港口城市芜湖,百姓们纷纷扶老携幼,欲逃往皖南山区。军警在全城戒严,当局又张贴安民告示:告知市民,无须惊慌。军火轮爆炸沉江原因尚待查明。初步判断当因船员大意,点火取暖引致大爆炸,并称国军精锐已从四方调集南京,城防固若金汤。上海前线日寇已成强弩之末,胜利当指日可待云云。但稍具军事常识的人都已看出,战局已急转直下,战火正蔓延向南京,连芜湖也已受到威胁。

李克农从南京报纸上读到芜湖江面军火轮大爆炸的报道后,心情沉重,连连摇头叹息。他是安徽巢县人,曾长期住在芜湖,如今家中父母仍住在芜湖,故而他很熟悉这里的情况。他很早就关注对日情报工作,收集过不少重要情报。就他所知,中日甲午战争之前,蓄谋侵华亡华的日军军

国主义势力就派出大批间谍潜往上海、南京、汉口、芜湖、沙市等长江中下游城市,开展活动。而国民党当局对此视若无睹,其昏庸令李克农很气愤却又无可奈何!

三四个多月前全面抗战爆发不久,李克农曾从上海去武汉处理一些秘密要务。他最先发现汉口的日本商人、职员及侨民亲属竟一个不剩地全部紧急撤离,桌上的饭菜都还是热的,码头上几艘日本商船包括满载日本驻汉口海军陆战队几百官兵的炮舰登陆舰均生火启锚。很显然日本方面已得到中国最高当局有关封锁江阴要塞江面的绝密情报,抢先一步搭船东撤,令中方作战计划全落空!震惊之下,李克农处理完事务立即循踪东下,水陆兼程。途经芜湖码头,他发现住在芜湖的日商及日侨百余人均秩序井然地排队登船,日本海军舰艇担任警戒,码头上一些当地人竟点头哈腰地向交战国军民致敬,依依惜别。很显然,日本军方在长江中下游早已有组织严密的谍报网。

李克农立即派了两位情报员迅速赶往芜湖城郊与刚从四川开到的川军21旅旅长张勋武联系,请他加强芜湖的保护工作和锄奸反特工作。张勋武是川军名将刘湘的老部下,骁勇善战,有爱国心和正义感。李克农与他素不相识,

但是出于民族大义,他请张务必狠狠地打击日谍汉奸的猖狂活动,稳定芜湖局势。张旅长采取了一些措施,抓捕并处死了几个通敌有据的汉奸。在两名中共党员协助下,追查军火轮爆炸案也有了头绪,证实确为日本海军驻芜湖及贵池的两个谍报小组配合所为,船上两名水手丧尽天良充当内应,将定时炸弹两枚偷弄上船,并得了手。

## 查清神秘老汉来历

抗战初期的南京,发生了一件最令抗日军民愤慨和不可理解的事,就是被关押在市中心老虎桥监狱内西一排囚室的13名日本间谍,除两人因生重病不治而亡外,其余11人竟然都神秘地“失踪”。其中最著名的当数有“帝国之花”之誉的风流女谍南造云子。她在“九一八事变”以来的五六年里,给我国造成了极其严重的损失。几天后她居然出现在上海虹口侵华日本海军电台,并发表“圣战”演说为日军鼓劲,气焰极为嚣张。很显然,是南京国民党特务机关和宪兵司令部内部上层有些人可耻地充当了内应,放走了敌特分子。

李克农和战友们对发生这种事非常愤慨。他们都认为最高当局应当对此负责,正因蒋介石专制独裁成性,长期以

来顽固地推行“攘外必先安内”的反动政策,才使得国民党高层亲日派活动猖獗,大量至关重要的军政情报泄露。

12月1日,李克农指示电台向延安中共中央发送去最后一份电报,报告了战局动态,说据称蒋介石有意死守南京,已派秘书陈布雷、李仲公等亲信自武汉返回南京,并拟急调滇军三个主力师支援前线(事后证明这是蒋介石为迷惑各界舆论而有意散布的假消息)。而后,中共驻京办和八路军驻京办着手准备撤离。

李克农百忙之中还不忘派人查清楚那位递送情报的老汉身份。12月2日,终于弄明白了:那人名叫覃瑞义,广西人,早年参加过邓小平、张云逸领导的起义,起义失败后与党组织失去联系,流落上海。他仍同情中共的事业,充当了为中共作出了大力的租界捕房探长杨登瀛(鲍君甫)的线人。1934年杨登瀛到南京出任中央反省院副院长,与中共中断联系。覃瑞义也来到南京谋生,常混迹于茶楼、酒馆,故而消息灵通。他是从为日谍效劳的城西青帮大头子缪凤池口中得知日谍要对白崇禧下毒手的。他想来想去只有李克农和他的战友才最可靠最值得信任,遂传递了情报。李克农感动之余也关心覃的安全,派人送给他一些钱,嘱他最好离开南京,但被他谢绝了。

在做好了一应善后安排后,12月4日凌晨,李克农、叶剑英以及原在广州负责广东香港工作的廖承志等七位同志最后一批撤离,搭乘办事处两辆旧小汽车出城西行,告别了战云弥漫的南京,结束了三个半月惊心动魄的抗战经历。

周勇 王磊(据《文史天地》)

# 学雷锋小组阴差阳错破获拐卖妇女案

## 有人丢了女儿

地处余姚江、奉化江、甬三江汇合之处的浙江宁波,不仅是全国的水上交通枢纽,其陆上的交通也异常繁忙:仅宁波汽车南站每天的客流量就多达数万人次。

2006年11月14日一大早,正在宁波汽车南站值班的3561服务班工作人员金艳婷、郭海维二人,突然发现一个慌慌张张的女子,猛地钻进了工作人员的问候台里,一阵东张西望后,连忙在问候台里面蹲了下来,像藏猫猫一样似乎在躲着谁。

这个看上去20岁出头的女子怪异的举动,不禁让小金、小郭对她上下打量起来:只见她脚穿一双拖鞋,头发有点乱,不是很整齐的衣服比较单薄,让人看了心生怜悯。看到眼前这个面容憔悴的姑娘,小金、小郭立刻联想到:她会不会就是刚才那对夫妇正在寻找的女儿?

半小时前,一对50来岁的中年夫妇急急匆匆地来到问候台,向小金、小郭说了一件要紧的事情:夫妇俩是从贵州来的,和他们一起来的女儿不见了。

金艳婷、郭海维详细地向这二位夫妇询问。

当听说这对杨姓夫妇走失的女儿今年已经20岁时,小金和小郭起初觉得有些奇怪,可接下来听到的这对夫妇俩支支吾吾说出的一个情况,又让小金和小郭的心一沉。原来,这对夫妇的女儿虽年已20,身体、五官皆无毛病,可她的精神有点问题,以前精神上受过挫折。

花季少女走失在陌生的城市,父母四处奔走寻找,焦急万分;一个陌生女子出现在喧闹的车站,三个大汉随后赶到。三个男人和一对夫妇都来寻找一个女孩,是同一个女孩吗?车站学雷锋小组认定这三个男人图谋不轨,便把藏在身边的女孩交给那对夫妇,结果不是他们走失的女儿。这个本来有点遗憾的故事,最后却演化得很精彩……

经了解,小金和小郭得知,老家在贵州的老杨夫妇是第一次来宁波,根本不认识路,本是带女儿来看病的,却不不小心把孩子给弄丢了。因目前两人都在余姚打工,在宁波市里没有具体住址,小金和小郭答应老杨:若他们找不到女儿的话,一定要再回南站来看看,给她们说一声。

而眼前的这个女孩儿从年龄、个头上看,跟刚才老杨夫妇所说的他们丢失的女儿差不多。可当小金她们想向她证实一下时,却发现这个女孩儿怎么也说不清楚自己的身份。这一异常表现,让小金她们觉得,她就是老杨夫妇的女儿。

就在小金、小郭等待老杨夫妇来领人时,三个不明身份的男子突然站到了她们面前,说他们要找一个人,要找一件衣服单薄的20岁左右的女人。

## 三个男人来找

眼前的这三个男子是老杨夫妇的什么人呢?小金和小郭把这三个人观察了一下,只见三人中有一人卷着袖子,另一人没卷袖子,还有一个人的裤管上沾着泥土,这种打扮一看就不是宁波本地人。

小金、小郭觉得在这三个男子的身份没搞清楚之前,宁可把这个女孩儿先留在站里,等老杨夫妇来了再说,也不能把她交给这三个男人。小金佯

装着问那三个男子:“这个女孩要坐车去哪里?”这三个男子都说:“不知道去哪里。”小金又问:“她是不是先去买票了?”三个男子中有个人说:“她没钱买票。”

连自己要找的人去哪里都说不上来,小金和小郭觉得这三个吞吞吐吐的男人有些不对头。这三个男人到底是什么人?他们为什么要找这个女孩儿呢?

宁波汽车南站是全国最大的长途客运站之一,每天两三万过往人员来自四面八方,成分复杂。小金、小郭感觉到这件事情不是那么简单。

小金、小郭正想着这事该怎么处理,那三名男子突然就冲到了南站大厅的二楼,此举让小金、小郭更觉得他们不对头了。看他们那颇为嚣张和没礼貌的样子,小金心里暗想:让他们自己去找吧!

## 此女却非彼女

尽量避开工作人员,坚持自己去找人,这样的情况在乘客中很少见,难道他们有什么不可告人的秘密吗?于是,小金、小郭相互打了个眼色打起了配合。她们决定把女孩藏匿好,不让那三个男人找到。

那三个陌生男人在楼上向下扫视了一圈,没有发现他们要找的人,又匆匆下了楼,转来再次向小金询问。这次,小金确定了,他们的外地口音

与老杨的贵州话相差很远,三个男人终于露出了破绽。小金认定他们不是好人。

金艳婷是2002年调入3561服务班的,由于常年与形形色色的旅客打交道,平均年龄只有27岁的服务班的16朵金花,却都无一例外地练就了一套识面相判断好人、坏人的特殊本领。此时,觉得那三名陌生男子不像是好人,小金早已想出了一个打发他们的对策。金艳婷对那三个男子道:不远处的另一个车站也售票。那三人一听,忙奔了过去。

见三个男人走远,小金、小郭把那个女孩带到了外人不能随便进出的重点旅客候车室。见这女孩还是不开口说话,小金她们巴不得老杨夫妇马上来到。可左等右等,老杨夫妇却连个人影也没有。小金、小郭她们哪里知道:此时,几乎找遍了大半个宁波的老杨夫妇,辗转回到了远在50公里外的余姚,准备取些钱后第二天再继续找孩子。

而在车站内,小金一面安慰那女孩,一面将此事紧急通知了服务班的其他工作人员,让大家留意老杨夫妇。

就在大家望眼欲穿时,次日一大早,老杨夫妇终于出现了。他们在南站一露面,立即被3561工作人员发现,大家马上领他们去见那个女孩。

然而,大家没有看到期待

中的家人相见的场面:这个女孩竟不是老杨夫妇要找的女儿。

老杨夫妇的女儿到底在哪里?车站里的这个女孩又是谁呢?

## 二女皆见亲人

就在金艳婷她们决定将陌生女孩交给公安机关时,小金突然听到有人说,就在今天,老杨接到过一个电话,说他的女儿在妇儿医院。

一向细心的小金觉得这种可能性不大,她问老杨:“你女儿是否受伤或住院了?”老杨夫妇说没有。

小金知道:在宁波方言里,妇儿医院和福利院的发音有些接近,若老杨夫妇搞错,就会出现麻烦。她觉得老杨夫妇的女儿不会在妇儿医院,妇儿医院没有这个业务。她向老杨问来了妇儿医院的电话号码,可打过去一查,却是福利院。

原来,因不熟悉宁波话,老杨夫妇把福利院听成了妇儿医院。而位于郊区的福利院离南站较远,坐车要一个多小时才能到。3561服务班的主任祝雪敏却担心,就是老杨夫妇找去了福利院,若听不懂宁波话,也难找到女儿。于是,在祝雪敏、金艳婷的陪同下,老杨夫妇用了不到一个小时就赶了过去。祝大姐和小金及时与福利院方面接洽,老杨夫

妇终于见到走失了一天一夜的女儿小翠,一家人重新团聚。

此时,宁波梅墟派出所的民警们经过调查,终于搞清楚:3561服务班在车站意外发现的那个女孩身份特殊,她的性格自闭,一直过着流浪生活,她在每一个地方的生活时间都不超过一个月。她涉及到一起拐卖妇女的案件。这个名叫阿红的女孩,五年前被拐卖后,过了5年流浪生活,刚到宁波十几天,就被3561工作人员发现。那三个不明身份的男子,到宁波汽车南站就是要强行把阿红带走的情况清楚了,宁波梅墟派出所迅速出击,将三名犯罪嫌疑人一举抓获。

一个长达5年之久的特大人口拐卖案就此告破。5天后,阿红回到了自己久别的家。家人感激地打电话向3561的工作人员表示感谢。

一向以耐心细致工作著称的3561,这次以自己的智慧和勇敢让两家人团聚在了一起。警方称赞她们道:多问了一句话,就帮我们破获了一起案子。老杨夫妇也感激道:若不是车站的人帮我们,我们不知道还要找多久。

宁波汽车南站3561服务班成立于2002年,由16位女性组成,其中“35”代表学雷锋的纪念日;“61”在宁波话中与“绿叶”谐音,意思是向雷锋学习,把雷锋精神长期发扬光大。从那以后,甘做绿叶的服务班工作人员总是处处为别人着想,几年来,宁波汽车南站3561服务班人员为乘客捐款27000多元,先后为967人次购买了车票,收到乘客的感谢信多达两万封。她们的事迹也感动了无数人。

江南(中央电视台《讲述》栏目即将播出)